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egész évre _ _ 112 korona,
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Hirdetéseket és előfizetéseket dlog.-ul FÖLDES EDE 
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van. 
Hirdetés ára □ centiméterenként ti till. 3'öbbszvti L.rdetés árkedvezményben részesül- 

Nyllttér sora 40 filier.

Budapesti hirdetést k kizárólagos felvétele 
mllllmótor-árazubáa »zorlnt a 

Leopold Gyulti

Vidéki Lapuk Központi Hirdetési (Iszlalphin
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. #z

Bankszabadalom.
(Ü. L.) A magyar és osztrák parlament 

elé tie terjesztek a pénzügy miniszterek a 
bank szabadalom megújítására vonatkozó tör­
vényjavaslatot. A javaslat a szabadalom meg­
újítására vonatkozó összes megállapodásokat 
felöleli, köztük azt is, amely a készfizetések 
felvételére vonatkozik. Ezáltal j u n k t i ni 
állíttatott fel a szabadalom-megújítás és a 
készfizetésekre vonatkozó rendelkezések közt, 
ami biztosíték arra, hogy az osztrák par­
lament ez utóbbiakhoz kénytelen hozzá­
járulni, ha a szabadalom megújítását akarja.

A bankszabadalom meghosszabbi!tátik (ellát I 
11)17, decz. 31-ig, ugyaneddig ujittatik meg az 
érme- és valutaszerződés. A jegybank köteles, 
a szabadalom elvesztésének terhe alatt, arról 
gondoskodni, hogy jegyeink a külföldi váltok 
árfolyamában kifejezésre jutó értéke a ko­
ronaérték törvényes pénzlába paritásának 
megfelelően állandóan biztosítva maradjon. 
Továbbá, mikor a bank javaslatba hozza a 
készfizetések fölvételét, a két kormánynak 
haladéktalanul tárgyalni kell s egyetértőén j 
megállapít"ni a napol, amelyen a pattiamén- j 
teltnek előterjesztést tesznek a készfizetések 
felvételéről. Mindkét parlamentnek négy hé­
ten belül, a jóváhagyás fölött dönteni kell ; 
ha ez időn belül nem történik döntés, olybá 
vétetik, mintha az illető parlament az elő­
terjesztéshez hozzájárult volna,

A kormány igen helyesen, a közös bank 
fenntartása álláspontján áll ! . . . Az Osztrák- 
Magyar Bank, hivatásának teljesen megfelelt. 
Ezzel szemben az nagyon is vitás kérdés, 
hogy egy önálló magyar jegybank, a közös 
bank feladatait, az ország közgazdaságának 
Jávára nagyobb sikerrel oldhatná meg, sőt 
az is kérdéses, vájjon egy kiesebb gazdasági 
területen működő intézet ugyanazokat a szol­
gálatokat tehetné e, mint az egységes vám­
határral körülvett egész, területre kiterjedő 
jegybank, — addig másrészt a múltban nem 
merült fel olyan körülmény, amely tárgyi 
szempontokból, s az ország közgazdasági ér­
dekének megóvása ezé íjából szükségessé 
vagy indokolttá lenné, hogy az önálló jegy­
bank felállítására vonatkozó jogunkkal éljünk.
A kormánynak ennélfogva az volt az állás­
pontja, hogy ha a jegybank ügye az ország 
közgazdasága összes jogos igenjeinek ki­
elégítése mellett a jövőre is rendezhető lesz 
az eddigi alapokon, akkor a hatásaikban 
mindig kevesebb biztossággal kiszámítható 
gyökeres újításoktól tartózkodva, első sorban 
is a jelenlegi alapokon kísérlem!! meg a 
jegybank ügyének megoldását.

Indokoltnak mutatkozott a múltban bevált 
alapokhoz való ragaszkodás a jelenlegi vi­
szonyok között annyival is inkább, mert 
valutánk rendezésének 181)2 ben megkezdett 
nagy müve még betetőzve tones. Hátra vau 
§ kötelező készfizetések felvétele. Már pe­

dig az erre szükséges Anyagi, erkölcsi és 
szellemi erők egész teljességéről rendelkező 
Osztrák-Magyal Bank a pénzértek állandó­
ságát, addig is, mig a kőtelező készfizetések 
felvételére alkalmas időpont e! nem érkezik, 
feltétlenül biztosíthatja, s a kötelező kész­
fizetéseknek erre alkalmas időpontban való 
felvétele után az ezzel esői ing járó kezdet­
heti nehézségeket elenyész litt heti, úgy hogy 
ebből a változásból köz-ga-ula-ságunkra csak j 
előnyök fognak származhatni. Ezzel szemben 
önálló magyar jegybank felállítása esetén 
a kötelező készfizetések felvételére alkalmas 
időpont megválasztása nem állati a módunk­
ban, pénzünk nemzetközi értékének biztosí­
tása érdekében alig lévén képzelhető, hogy 
az önálló magyar jegybankot ne azonnal, 
mint készfizető bankot állítsuk fel.

Mert eltekintve átlói, hogy kisebb gazda­
sági területeken a pénzértek mindig nagyobb 
huihliny,a soknak vau kitéve, mint nagyban, 
önálló magyar jegybank felállítása esetén 
minden eszközt meg kellene ragadnunk, hogy 
az uj intézmény iránt neme ak a belföld, 
de a külföld érdekelt köreinek a bizalmát 
is már előre teljes mértekben biztosítsuk, 
Ily körülmények között az önálló magyar 
jegybank ez idő szerinti felállításának szük­
ségképpen össze kellene esnie a kötelező 
készfizetések felvételével, s Így a közgazda- 
sági életnek ez a legérzékenyebb része egy­
szerre kettős rázkódtatásnak lehet ne kitéve, 
holott az előrelátó közgazdasági politikának 
éppen nem kell törekednie, bogy a megráz­
kódtatások ezen a téren lehetőleg teljesen 
elkerültessi uek.

Ezekből az okokból a kormány, a közös 
bank meghosszabbítását fogad'a el ! . . . 
Amint ez a javaslat törvényerőre emelkedik, 
senkinek sem lehet kétsége aziránt, hogy az 
ország az aranyfizetés nagy gazdasági előnyei­
ben részesedni fog, amint az általános pénz­
ügyi helyzet ennek a nagy horderejű rend­
szabálynak kedvez. De a fő kritika az, hogy 
nincs li itávozott idő kiké. ve a kés fizetések 
elkezdéséről ? . . . De hát erre nem alkal­
mas még a jelenlegi helyzet és igy azt naptár 
szerén! kikötni nem lehetett. Külkereskedelmi 
mérlegünk kedvezőtlen. \ közös bank érez- 
kész,leiének aránya a forgalomban levő 
bankjegyek értékéhez viszonyítva iejebb 
szállott, mindkét állam jelentékeny beruhá­
zási szükséglet előtt all, s úgy állami köt­
vényeinknek, mint egyéb értekpapirj iinknak 
a külföldön való elhelyeze-é a pénzphicznaK 
immár állandóvá vall. nagymérvű igénybe­
vétele és feszültsége folt tán nehézségekbe 
ütközik, s a csökkenő kamatláb helyett az 
emelke ő kamatláb tüneteivel találkozunk. 
Mindezek a körülmények kizárjak a kötelező 
készfizetések felvételét. A valutareformot 
körültekintéssel végrehajtó!luk, mintegy kö­
vetkezményként áll az, hogy a még bátra 
levő utolsó lépes megtételére a legalkalma­

sabb időpontot válasszuk ki, különösen akkor, 
amidőn pénzünk értékének állandósítása meg 
lesz valósit ható, A készfizetések felvételéről 

j a javaslat intézkedik s az többé el nem odáz- 
I tathíitik. A kormány garantálta a kötelező 

készfizetést arra a bármikor, reméljük, hogy 
minél hamarább bekövetkező időpontra, 
amelyben az aranyfizetés aggodalom nélkül 
meg lesz kezdhető. Es szigorú intézkedés 
van téve a javaslatban, ha a bank oknélkül 
késleltetné a készfizetések felvételét, ez 
maga után vonná a szabadalom haladéktalan 
megszüntetését.

Erős kritikát vont azon intézkedés is a 
javaslatnak, hogy a két állam országgyűlései 
elé a készfizetés felvételét ezélzó előterjesz­
tést tudomásvétel czéljából fogják terjeszteni, 
úgy azonban, hogy amennyiben az elő'erjesz­
tés felett az országgyűlés valamelyik háza 
négy bét alatt nem határoz, úgy a javaslat 
az illető fórum által jóváhagyóidnak lesz 
tekintendő. Ezen intézkedésben az ellen­
zékiek az országgyűlés elleni merényletet 
látnak, hogy az országgyűlés határozatának 
terminust szabnak.

Ez csak amolyan képzelt aggodalom ! . . . 
Hiszen az országgyűlés, ha ezt a javaslatot 
elfogadja, úgy Magyarországban, mint Ausz- 
triábau már teljességgel hozzájárult a kész­
fizetések felvételéhez. Ha majd annak idején 
a kormány előterjesztéssel járul az ország- 
gyűlés elé, melyben tudomásulvételét kéri 
annak, hogy a készfizetéseket formailag is 
megkezdi, tulajdonképpen csak azt közli az 
országgyűléssel, hogy a törvényhozás szuverén 
akaratának eleget tesz. Ez az aktus már 
csak formai karakterű : a lényeg a most be­
nyújtott törvényjavaslat elfogadása. A kész­
fizetések megkezdése annak csak szükség - 
szerű következménye. A négy heti batár­
idő azért köttetett ki, hogy végleg bevágódjék 
az útja annak, ha Ausztriában bosszankodna 
a reichsrat s akadályt gördítene a készfize­
tések megkezdése elébe. És nálunk is elfér 
az ily előre! gondoskodás a horvátokkal, 
vagy Justli párttal szemben, obslrukczióhoz 
folyamodhatnak a kormányt előterjesztés 
tudomásulvétele ellen. Sokra ugyan nem 
mehetnének, de jobb az ily eshetőségeket 
előre megakadályozni.

Na meg közjogi sérelem abban nincs, ha 
egy parlament, törvény utján, saját m iga 
batáridőt szab magának egy vita lefolytatá­
sára. Ilyen példa számtalan van a külföldi 
parlamentekben, Ne ijedjünk tehát úgy meg 
a fenn ti határozattól. Az ily éles támadások 

i felett nyugodtan napirendre térhetni. Leg­
feljebb a kákán-csomó keresésért teszik 
ellenzékeink a kifogást a parlament jogának 
a megszorítása ellen. Téves állítás, minden 
valódi bizonyíték nélkül.



UU. szám. Közérdek.

Politikai hírek.
A kültséfívetési t'x-lex eshetősége keli a 

magyar ellenzéknek, hogy elet kedve deiül- 
jön és rájöjjön, hogy miért is van ö tulajdon­
képpen a világon.

Haszontalan, üres beszed az, hogy a par­
lamenti ellenzék feladata „a komoly kritika, 
a komoly ellenőrzés, a kormány politikájá­
nak és működésének állandó, komoly bírálata, 
mert ez próbálja ki az ellenzék erejét és 
egyedül ez szerezhet tiszteletet, nimbuszt, 
es becsülest az ellenzék politika altiak az 
országban.“

Oh, dehogy ilyen a feladata a Innivaló 
ellenzéknek! Hiszen ez fáradságos munka, 
amelyhez sok képzettség, folytonos tanulás 
es törődés kell! Miféle abszurdum, ilyesmit 
követelni éppen attól az ellenzéktől, mely 
még akkor sem tudta rendszeres munkára 
adni a fejét, amikor kormányon volt, tehát 
amikor muszáj lett volna dolgoznia I Állan­
dóan zavarokat csinálni, minden komoly 
munkát megakasztani, a közéletet folytonos 
forrongásban tartani, a közönség idegeit 
lehetőleg szakadatlanul bizseregte! ni és bármi- 
áron kormányt buktatni, — ez a kötelessége 
az igazi ellenzéknek! Hiszen azalatt 
is, hogy többségben voltak és 
kezükben tartották a k o r m á n y 
gyeplőjét, csakis ilyen köte­
lességek teljesítésében adtak 
eleijeit magukról. Nem lévén más 
többség és más kormány a kezük ügyében 
mint az övék, végül is sajátnngukat gyil­
kolták le, mert rendfel forgatás es kormány- 
pusztitás nélkül nincs szán tikra elet,

Ezektől az uraktól bajos dolog megkívánni, 
hogy most, tt mikor megint alkalom nyílik 
az országot exlex állapotba sodorni, ne állják 
útját az iudemuitás megszavazásának. Reá­
juk nézve tökéletesen közömbös, hogy a 
pénzügyi exlex okán sérelem esik az alkot­
mányon, károsodik az ország hitele, pang 
az egész gazdasági élet és szenved miatta 
töméntelen ember, aki ezerféle czimen az 
államtól várja anyagi boldogulását. De hát 
kit hoz ez zavarba első sorban, ha nem a 
kormányt ? Kittek kellemetlen az leginkább, 
ha meginog tt hitelünk, tesped a kereske­
delmi és az ipari elet, zúgolódnak a kielé­
gítetlen tisztviselők, az állami munkások és 
vállalkozók? Ugy-e, hogy mindezzel a kor­
mány gondjai, bajai szaporodnak? Hogy pe­
dig az exlexnek maga a nemzet és ennek 
egyes tagjai is érzékeny kárát vallják, — 
ebben sincs semmi hiba, mert az elégedet­
lenség legelőször is a kormány ellen fordul.

Mindezekből önként következik, hogy az 
ellenzéknek szent, kötelessége a zavarcsiná- 
lás, az obstrukezió, a parlamenti tevékeny­
ség megakasztása és az állami gépezet 
működésének tehető megnehezítése. És ennek 
a kötelességnek — a mai házszabályok mel­
lett — könnyű dolog eleget tenni. Különösen 
könnyű éppen a költségvetés vagy indemui- 
tás tárgyalásánál, ahol a „szónok“ urak kelet- 
havat összedarálnak, szóáradatuk szétfolyhat 
az országos politika összes tőreire, határ­
talan mennyiségben bevonhatnak a vita ke­
retébe minden lehetséges és lehetetlen kér­
dést — és akármilyen haszontalanul, lelki- 
ismeretlenül pazarolják a képviselőház drága 
idejét, mégis verdeslietik a mellüket, hogy 
ők nem obstruálnak, ok csak jogos kritikát 
gyakorolnak, mert nem tesznek egyebei, 
mint a mit a szokás és házszabály megenged.

V isszatérés,
A mesek országából jöttem,
Czipőmön a por még arany.
Megcsap valami illatából 
Este, lm kibontom hajam.

Ott kék-fehér ruhába jártam 
— Még azt a ruhái viselem —
Oly halkan suhog, mini az álom.
Oly lágyan simul, mint selyem.

És még azóta nem beszéltem 
Még nem szólt hozzám senki más,
Fülemben még ajkad zenéje 
És ajkamon a vallomás.

Kezein mosatlan, rajta csók még 
Mit egy királyim adott:
— Holnap fehér ruhám kimossák — 
Téged siratlak, meseország 
S azt a kifosztott holnapot.

Berde Mária.

Vegyes hirek.
— Ravasz László theologiai tanár, 

hírneves egyházi szónok, f. deczember 11 én 
(vasárnap) városunkba étkezik, s délután 5 
órakor a Protestáns Nőegylet vallásos össze­
jövetelén előadást tart, s ugyanaznap dél­
előtt 10 óra or a református templomban 
prédikál. A templomi istentiszteleten a ta­
nítóképző énekkara és a református iptros 
dalárda is közreműködik.

— A szegény tanulókat segélyező 
kör műsoros estély e f, lm i-án, szomba­
ton vem k előadói sikerrel tartatott meg.
A kis számú, de lelkes közönség n így élve­
zettel hallgatta a pampás műsor minden 
számát. Az előadókat sűrű tapssal jutalmaz­
ták. Sajnáljuk, hogy a lapunk zártakor 
érkezett részletes tudósítást most nem hoz­
hattuk, a jövő számra maradt.

— Vízvezetéki és csatornázási tér 
vek. Nagyenved város vízvezetéki és csa­
tornázási tervpályázata nov. hó 10-én lejárt. 
Beérkezett I) pályázat lé—18 ezer korona 
összeggel, 7 pilyázit úgy a vízvezeték mint 
a csatornázás általános és részletes terveze 
téré vonatkozik, 1 csupán a vízvezetékre és 
egy csupán a csatornázásra, az utóbbi kettő 
a legolcsóbb : 5000 — ö 100 kor.

— A .Nagyenyedi daloskor“ í. hó 
10 én szombaton a Bethleu-főiskola díszter­
mében hangversenyt rendez. Műsor: 1.
Haydn. „Symphonia 4.“ játsza a Daloskör 
zenekara. 2. Oginszky Polonaise“. Zongo­
rán három kézre játszók: Molnár Jolán és 
dr. Ötvös Gerőné, 8. Schubert „Op. 120 bői 
az Andante“ játsza u Daloskor zenekara. 4 
tiedó J. „Estharangok“. Énekli a Daloskor 
vegyeskara. 5. Grieg. „Op. 7 bői Menüett" 
Jatsza a Daloskor zenekara. Kezdete délután 
0 órakor. Belépő-díj 1 korona. Műsor kez­
detekor, valamint az egyes pontok alatt a 
terem ajtai bezáratnak, miért is a közönsé­
get pontos megjelenése kívánatos. Felültizeté- 
seket az egylet, köszönettel fogad.

— Sok a korcsma. A pénzügyminisz­
ter több fel met ült esetből kifolyólag kimon­
dotta, hogy háromezer lakosnál kisebb 
népességű községben a már meglevő egy 
vendéglőn kívül csuk akkor adhat egy újabb 
korlátolt engedélyt a pénzügy igazgatóság, 
ha a község fürdőhely, vagy idegenforgalmi 
központ.

— A Protestáns Nőegyesület f. hó
11-éit d. u. 5 órakor a lielhleit-kollégiutu 
dísztermében műsoros összejövetelt rendez. 
Műsor: 1. Énekel a ref egyh 1/ iparos da­
lt ira 2. Előadást tart dr. litvasz 1, tszló 
kolozsvári tlieol. tanár. 8. Schubert: A váu-

2. oldal.
- ........—-t—

dór, énekli Abvahám Margit, zongorán kíséri 
Ozv. dr. Ötvös Gerti né. I. Szaval Jekely La­
jos kuli. h. tanár. 5. Hegedű-duett, Bach E.
A tavasz ébredése, előttijük Bolt:col Leó és 
Veress István, zongorán kiséri özv. dr. Ötvös 
Get öné.

Tisztviselőtelep Enyeden. A tiszt­
viselői telep létesítése, a mint ét tesülünk, 
gyorsan halad a megvalósítás felé, eddig 
már 26-en jelentkeztek az. építésre. Az épí­
tési vállalkozó a tárgyalásokat a karácsonyi 
ünnepek után még ez évben megkezdi az 
épittetőkkvl. Mindazok, kik érdeklődnek a 
dolog iránt, forduljanak Clrtier Ákos vitt. 
aljegyzőhöz.

— A nagyenyedi tanitókópeő-inté-
zet ifjúságának ének-zenekara és tornaköre 
tanári vezetés mellett Dic-őszentmártonban, 
deczember 17-éu, táncosai egybekapcsolt 
hangversenyt és toruaestélyt rendez.

Uj vasúti fuvarlevelek. A kor­
mány uj vasúti fuvarleveleket bocsátott ki. 
Azok használata újévtől kezdve kötelező. A 
most forgalomba levő fuvarlevél-űrlapokat 
1911, február végéig lehet ingyen újakra 
becserélni.

— Megszűnt a próbaidő. A kereske­
delmi miniszter egy konkrét esetből kifolyó­
lag kimondotta, hogy az iparos és kereskedő 
inast nem lehet próbaidőre alkalmazni, ha­
nem belépéskor azonnal szerződtetni kell,

— Köszönet. „A szeg- ny tanulókat se­
gélyező köt“ karácsonyi t uhakiosztásához 
özv. Mullet Mihály né úrnő 10 koronával ős 
túli,neművel, Nehéz Jáuostié úrnő 4 koro­
nával és Harmath Miklós ur, Bedő Dénes 
ur utján 10 koronával járult hozzá, mely 
szives adományokért hálás köszönetét mond 
az. egylet nevében Török Bertulanué elnök.

— Szamosujvár 2 millió költséggel 
közintézményeket tervez építeni (angol pénz­
zel 4l/z%-os annuitással), úgymint vigadó­
szál lmját 400.000 kor., városházát. 100.000 
kor., küzvágóhidat 220 000 kor., v./.vezetéket 
és csatornázást 700.000 kor., járdákat, főtéri 
rendezéssel kupcsolatbau 350.000 kor., kül­
gazdasági berendezéseket 230.000 kor. költ­
séggel. Idők jele, hogy a csodás természeti 
erőknek váratlanul szép jövőt Ígérő ezen 
eseményére hivatkozik mint biztató jelenségre . 
(földgáz Erdélyhez).

— Értesítés. Értesítjük a ref. egyház 
választó jogosult híveit, hogy egyházi törvé­
nyeink rendelkezései értelmében a presbi- > 

terium és képviselőtestület egyuegyedrésze, 
valamint a számadó gondnok, megbízatásuk 
lejárván, uj választás alá kerülnek. A pres­
bitérium és képviselőtestület e választások 
idejéül f. évi deczember 11 -én d. e. 11 órá­
tól d. u. 4 óráig tartó időt tűzte ki. A vá­
lasztásban joguk van résztveuni az egyház­
község összes választó-jogosul! híveinek, még 
pedig nemcsak a fét liaktiak, hanem minden 
önjogu nőnek is. Választó jogosult az, a ki 
az egyházi közteherviselésben résztvesz, óa 
az egyházi rovatai és országos közalapi (do­
mes/,tika) tartozását 1909. évi deczember 
31 ig kifizette, tehát a t. 1910. évet meg­
előző évektől hátraléka nincs. Nagyenyed, 
1910. deczember 2-án. Tisztelettel Ja n c s ó 
Sándor lelkész, elnök, B a r t li a Zsigmónd 
jegyző.

— Nyugtázás, A Szegény tanulókat 
segélyező kör által f. hó 3-án rendezett mű­
soros estélyen lelülfizettek : Zeyk Dániel, 
özv. Kovács Józsel'né, Beretzky Miksa 10— 
10; Töt ök Bet tálaimé 6, Iuczédy-Joksmau 
Ödön 5, Winklet János 4, dr. Mátyás Mi­
hály né, Bálint János 3—3 ; dr. Winkler Al­
bert, Bedő Károly, Földes Ede, dr. Odor 
Béla és Tóth Miklúsné 2 — 2 ; Bedő Dénes, 
Ma'X József Nagy Bein, Aczél Lajos és 
Zalliureczky Béla urak 1 — 1 koronái, A 
nemes szivű adakozók fogadják az elnökség 
leghálásabb köszönetét.
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* x liMdszoMIt réme, a poloskák kiirtás 1 
eddig1 a lehetetlen dolgok köze tartozott. Mióta 
azonban a Löoherer Cimeximiel történtek próbák, 
beigazolódott, liogy a Cimexin nemcsak az élő 
poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin 
hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és 
többe ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, iálat, vagy festést 
nem piszkit; nyomot, vagy foltot nem hagy 
Kapható: U. Kovács József örökösei gyógyszer- 
tárában Nagyenyeden es a készítőnél: Lóeherer 
gyógyszerésznél, Bártfán. 237

akkor lesz, ha nélkülöz­
hetetlen, ölesé és tar­
tós szőttesárukat csak 
a nagyenyedlszövőgyár­
ból vesz. Árjegyzék in­
gyen küldetik .............

M"

Konyhakerti fűszernövények.
A tűiből vart pa legfinomabb gyökéi főzelék­

féléi tik közzé tartozik, amelyekkel a kony 
hát télen ellátni lehet. Magja októberben 
vetendő, még pedig csakis friss, feltétlenül 
idei termésű, mert különben nem csírázik, 
a petrezselyem és hasonlók módjára sorokba 
igen ritkán. Tavasszal a lulsürüu kikelt növé­
nyeket ritkítjuk, miáltal a visszamaradok 
tökéletesebb kilejlödését czélozzuk. A íepacs- 
kákat szeptemberben kiszedjük a földből és 
száraz piuezeben homokba rétégéivé eirak 
juk téli használatra.

A kapor valóságos gaz, ahol egyszer el 
lett vetve a magja, ott maghullatás utján 
minden ét ben íelujul. Finom levelei friss és 
s/áritolt állapotban minién elképzelhető 
illődön használtatnak.

Édes kömény. Deb. urépából származó 2 
éves növény. Olaszéi szagban az. édes bo­
lognai fajtát termelik, amely általánosan ked­
velt. Leveleit úgy használják mint a kaprot, 
gyökereit csak az angolok, olaszok és frán­
ézi ált készítik cl főzeléknek, még pedig nyer­
seik vezette! es olajjal, főzve a spárga mód­
jára. Magját ozukvás/ok, illats/erészek és 
likörgi árusok is használják. Az édes kömény 
magját korán vetik liuigymeleg szekrényekbe 
vagy vedelt helyre a szabadba ; a kiültető» 
május hó elején ejtendő meg soroltba 25 cm. 
egymásközötti távolságban. A további gon­
dozása többszöri megkapáiásboi és fölliunlo- 
lásból áll.

A levendula fehérszürke leveleivel és kelt 
virágaival régi kedves jelensége üagyanyó 
kei te Chiléjének. Leveleit a moly távoltartá­
sára ruha és fehérnemű szekrényekbe szok­
ták tenni, virágaiból a hires levetidulaolajt 
készítik ; egyebekben is ezen növény levéből 
sok kozmetikai szert gyártanak. A levendu­
lát magról nevelik vagy leosztással szaporítják.

A bors- és fodormenta uromatikus illatuk 
miatt regen ismertek és majdnem minden 
kertben találhatók. Gyógyszerészeti es koz­
metikai czélokra ina kiterjedt mértékben 
termelik. Tenyésztésük magról történik, 
amely hidegágyba vetendő. Május elejen a 
növényeket nem nagyon süiilii egymás mellé 
kiültetik a szabadba jól előkészített ágyakba 
11a levágott águkat egy pohár vízbe állitju 
és a vizet többször változtatjuk, azok ro.i.l 
időn belül gyökeret hajtanait és sokáig 
maradnak frissek.

A zsálya általánosan ismert gyógy- és 
fűszert,övény és ezért minden kertben érde­
mel helyet. Levelei igen Kromatikus illatunk. 
Szaporítása tőosztással vagy magvetéssel tör­
ténik, a növény minden talajban növekszik.

A kakukfü vagy csombor igen kedvelt fűszer 
növény es Fim pa deli vidékein sziklás, száraz 
talajokban vadon található, Magját tavasz 
szál vetik és a növényeket kiültetik agyakra, 
«hol évekig megmaradhatnnk. Főzelékbe es 
vadhúsok paczola-aru nélkülözhetetlen.

Az üröm v így ab<ynth növény. Ezen n i- 
luuk több helyen vadon is tenyésző növényt, 
a hires ürmösbor és a francziák által oly 
nagyon kedvelt absintl,likőr gyártására hasz 
Ultijuk. Fiatal zöldje ecz'eibo vagy borba 
rakva, mint kitűnő házi ver általánosan 
ismert. Tenyésztése magról vagy tőoszlás­
sál történik.

Tárkony üröm. Magas növést), nálunk gyak­
ran vadon található uövetn diisgyöki'rzettt 
tu üli kel vs sárga virágokkal. főze­
lékek, vagdalt húsok, mállások, boreezét 
sib. illah,-ihi . ira igen kedv. 1, Minin1 készí­
tésénél nélkü ö/hvteilvn. M;utái a 
igen magas 1 1 nő és szélesre u-i j, 
útba nem eső helyre 
in gina 1 adhat.

A szagos rutát már a 1 11.au 
g) ógynövéll) ként, 111 11'ófUsZ -re 
francziák Yinuigte de quatie v 
tésere használj tk. Magról tu 
tóosztással is szaporítható.

Az ananászcseresziiye vagy lampionnövény 
(Physalis FnuicUetti) gyökei hajtásúból min­
dig felujuló növény igen bajos kinézéssel, 
ha nagy, narancsvörös la-mpioindaku gyümöl- 
cseiveí meg van rakva. A gyümölcs pompás 
asztali disz és in yen ezek síjai-agos stvany- 
kás izük miatt igen kedvelik Magvetéssel 
vage gyökérhajtásokkal azapóniinv0,

A tonna min déri ült. igen könnyen kitűnő 
eredméuynyel kultivállntó, ír, a talaj melyre 
van megforgatva és bőven v 111 rothadt istálló 
trágyával vegyítve. A tora. 1 ■ <i- -eget lm 
öntözéssel nyerjük. Szapora; 
kel történik, amelyeket a m 
gyökerek vékony végének 0 

jük. Ezeket nagy ültetőiéi. 
szál úgy ültetjük el, lm : 
egyenlő magasságban légy 
nél hosszal) ide'g (3—4 vv) 
egy és ugyanazon helyen an 
szebb rudakat fogunk nyerni 
vastag tóműig: ük erek jó: 
ezikk, egyes vidéken piaczi 1

1 gyoköcskék- 
'fiüdött torma- 
iigásával ny év­
ii gével tavasz 

felső részük 
a földdel. Mi- 
ii ami a torma 
:ií nagyobb és 
Mm ián a nagy,
,íveseit piaczi 
.idásra és kivi­

telre kiterjedt mértekben kui' válják.
A felsorolt konyhakerti l'üs/eruüvönyeket 

Mühte Árpád ismert kertészeti telepe Temes­
vári tt nagy mérvben terme'i ; növények és 
magvak az említett, ezé énéi nagy mennyi­
ségben vannak készletben, különösen a tor­
máiéi mclés vészesül olt különös figyelemben 
és az onnan származó Ionná gyök öcskék ki­
tűnő miuő-:égük folytán a . legszélesebb 
körben ismerlek.

Felelős sszerlceazcő:

1 )r. MÜLLEK JENŐ

__ KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, nzon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen xál iszohmk, ha 
póstabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó­

hivatal vesz fel.

Egy üveges 2 üléses úri hintó 
egy f.-l vt k ren mindkettő jókarban
és egy pár lószerszám 50% av­
enged menynyel m.i.le. Lőni t Kiarb- 
hivatulbaii. 2i)ö 1—5

KVNSC1T ANTAL
épület- és bútorasztalos

NAGYENYED, Eózsa-utcza,
a vármegyeházzal szemben.

Elvállal mind •iinemü épületmunkákat. 
Készít es raktáron tart nagy válasz­
tékban saját műhelyében készült teljes 
lakásberendezeseket minden sülben a 
legegyszerűbbtől a legtinomabb kivi­
telben, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a légin rszebbniemí jótállást 
v.ilin'ja. Víg) val i.-ziek vas- es réz- 
hutorokban, luysziuten miiulenueuiU
-------kárpitozott bútorokban ----------
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§ MAROStUVÁR I 1 AkARkkRENZ IAR
É RÉSZVÉNYTÁRSASÁG r . ... .
E Alaptőke: lartaleKalapi
E I IC, ‘2(H) korona. XI A R 0 S U 4 V A R V. korona.

E Foglalkozik:
EE Váltók leazámitolásival (kezeseit és bekebelezett).
0 . , , (mimtisaciós) kölcsönöket nyuj föMre 1(10 koronától feljebb5« I örleszteses in-fiS évig terjedő időre.

n ,,, 1 , ,.|f.,:id könyvecskére es folyószámlái-,1. Bitótok után netto 5',n"/o ot
SS Betéteket ,j Nagyobb összegű betétek útin rő/r/>•!>' el. A betéti kimiliylot 

^ > 111 t'Ztít, hm j 11 j \ búi I $ < ■ t í. IR* (élüket tel mondás nélkül is k i ti z o t. 
f. . , I ve: elével és eladásával és kubliis előlegezésével, Énnek és kttl-

E LrtékpapirOK iiu|, pénznemek, valamint szelvényvk beváltásával.

E Előlegeket nyújt Iaktán OS egyéb árukra.
y ,, előleget nyújt arany-, ezüsttárgyakra és ékszerekre, sorsjegyekre,y ZálOgOSZtalya m-tékpapirokrá es egyéb ingó-a gokra,
y as»;

íOti(l:i. sz. 1 10

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Temesvári Szent Miklós

országos Vásár
SSSiíi' ■ %nővén) 

t. k túlik 
ki

*
,

1

folyó évi deczember hó 15-étől 
bezárólag deczember hó 19-éig

miéitől 
éveleit a 
u's készt 

Illető, d log megtartat m.
l’cmesvárott, Td 10 évi november hó 24-éu.

A városi főkapitányságtól:
Béé Ferencz, főkapitány.

Hasított körmü állatok (szarvasmarha, 
értés, juh) felhajtása ezen vásár alkalmával 

nincs megengedve
A lóvásár ellenben megtartatik 290 2-2

Lap:

HirnptÁQpkptiutanyosanV68ZfelMII Uth V« fUUixV l kiadóhivatalunk.
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Jíagy karácsonyi vásár.
Az idény előrehaladottsága- és raktárom túlzsúfoltsága miatt nag.v

Karácsonyi vásárt
rendezek, hol az alább felsorolt összes raktáron lévő áruk gyári árban
adatnak el, u. m. : ................

óriási nagy választék férti, fiú és gyermek készruhákba», teiíi, lm es
gyermek rövid és hosszú télikabátökbaii.

Nagy választék női és leány-kábátokban legújabb divat szerint ; feifimgrk,
gallérok, kézelők, nyakkendők es kalapokban.

Óriási nagy választék hazai gyát (mányit női, férti, fiú és gyermek ezipék­
ben és pedig :

1 pár férfi sevró vagy box ezipő 1 só rendit minőség 5 forinttól kezdve
1 
1 
1 
1
Gyermek-czipök 20— 25-ig 1 »

Kobrák-féle férfi és női box és s- vró 0 „ »
pr üt agy választék bel- és külföldi ruhaszövetekben. "*ö*

Saját szabómüheiyemben 24 órán belül bármilyen ruhát koszitek.
Jelen kínálkozó alkalmat mindenkinek szives figyelmébe ajánlva, vagyuk

kiváló tisztelettel

í87 3 BERKOVITS BÉIiA.

női „ „ „ », r* * 4 ”
férd bagaria bőrből fűzős vaüY czugus 3 *25 „ ”
női „ „ »1 » r> 3
férfi és női hasított bőrből 2 75 „ n

A „lagymbeni Általános Takarékpénztár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lak házakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
256 LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, kerltésnövények. 

bogyógyiimölcsüek stb.

Szőlőoltványok. y
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők, 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

86 1-
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Hirdetmény
1 elenyed közs. g telekkönyvid birtokszabá* 

lyoztls következtében ittdliikittallak és ez­
ennel egyidejűleg a/okra tíz ingatlanokra 
nézve, amelyekre az 1886, XXIX, az 1889. 
XXXVili, és az lsül.-XVI. t/czikkek a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzését 
rendelik, az 1892 évi XXIX, t. czikkbeu 
szabályozott eljárás a telekjegyzőköuyvi be­
jegyzések helyesbítésével kápc obit osan fo- 
ganatosittatott.

Kz azzal a felhívással tétetik közzé,
1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. 

(..ez. 15. és 17. §§ ai alapján, ideértve e 
§*oknak az 1889. XXXVili. Icz. 5. és 0. §§- 
ban és az 1891. XVI. tcz. 15.§ a a) pont­
jában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 
1889. XXXYT11. tcz. 7. §-a és az 1891. XVI. 
tcz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt be­
jegyzések, vagy az 1886. XXIX. tcz. 22. §-a 
alapján történt Törlések érvénytelenségét 
kimutathatják, e végből törlési kereseteket 
hat hónap alatt, vagyis 1911. évi junln# 
hó 5 napjáig bezárólag a telekkönyvi ha­
tósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után 
indított törlési kereset annak a harmadik 
személynek, aki időközben nyilvánjogi jo­
got szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. 
Icz. 16. és 18. § ának eseteiben ide értve 
az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. tcz. 5. 
és 6. §-atban foglalt kiegészítéseit is, a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zése ellenében ellentmondással élni kivált­
nak, Írásbeli ellentmondásukat hat hónap 
alatt, vagyis 1911. évi június hó 5. nap­
jáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszab- 
bi.bató záros batáridő letelte Után ellent* 
mondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvi át­
alakítása tárgyában tett intézkedések által, 
nemkülönben azok, akik az 1 és 2. pontban 
körülírt eseteken kívül az 1892 XXIX. tcz. 
szerinti eljárás és az ennek folyamán tör­
tént bejegyzések által előbb nyert nyilváu- 
köuyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdon­
jog arányának az 1889. XXXVili. tcz. 16-ik 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszó'alásukat tartal­
mazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1911 évi junlus 
hó ő Ik napjáig bezárólag nyújtsak be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határ­
idő elmúlta után az átalakításkor közbejött 
téves bevezetéstől szál mazó bárminemű igé­
nyeket jóhiszemű haimadik személyek irá­
nyában többé nem érvényesíthetik, az em­
lített bejegyzéseket pedig csak a törvény 
rendes utján és csak időközben uyilváu- 
köuyvi jogokat szerzett h innád ik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a hitelesítő bizottságnak eredeti okira­
tokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz 
egyszersmind egyszerit másolatokat is csa­
toltak vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, 
az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál át­
vehetik.

Miről felek értesül telnek.
Nagyeuyed, 1010. évi május hó 28-án.
A kir, járásbíróság mint tkvi hatóság.

294 1—8
Weiner,

kir. járáshiró-

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl kővetkező választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyesteden:
Baross, Botioki „Matild“, tiodoki „Salus“, Borszéki, Élőpataki, Málnás! borviz, Málnás! „Mária“, Margit, Parádi arzén, 
Rópáti, Salvator, Siculia és Sztojkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshtibli, Gieichenbergi, Lovico, Marienbadi 

Bon cég no és Selters külföldi és végül : Ferenoz József, Horgony és lgmáudi keserű vizek. 47 _j

Nyomatott a Nagyuuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyedeg,


